

# 不妨坦然面对中考分流

## 舟楫往来 别样风景

海客谈 | 月湖

据市教育局消息,2024年全市普通高中招生计划4610人,中等职业学校招生计划3038人。相关学校的招生区域、招生计划详情均已公布(据《舟山晚报》6月19日报道)。中考之后,将近有四成的孩子无缘普通高中,而要去中等职业学校学一门技术,这或许是很多家长不愿接受的。但是,这样的分流只是迟早的事,此时进行或许更有利于孩子们及早认准赛道、各自安好。既然如此,那就不妨坦然面对。

### 分流并不是淘汰

孩子是家庭的希望和未来,谁都想让自家的孩子接受良好的教育、拥有美好的明天。中考硬生生地将孩子们“四六开”,考上高中的自然松了一口气,考上重点高中的更是喜气洋洋,但只能上职校的那四成孩子就难免情绪低落。眼看自家的孩子小小年纪就被“人以群分”,作为家长自然也会难以淡定。但面对现实,更应调整心态,帮助孩子尽快走出中考失利的阴影,在另一条赛道上轻松前行。

中考失利并不意味着人生失败,未来之路依然充满希望。事实上大家都付出了心血,但并非所有的孩子都具备“书性”,因此导致中考分数有高低。既然如此,该上高中的上高中,该上职校的上职校,也是各得其所。有的孩子或许是读书的料,只因发挥失

才失去了上高中的机会。那也没什么,读完职校再考大学,同样可以殊途同归。

社会既需要有人做学问,也需要有人当技工,通过中考对学生的未来职业倾向进行大致分类,这应该是合理的。这样的分流并不是淘汰,进入中等职业学校仍然是学业的继续,只不过更加倾向于职业素养的培育和实用技能的掌握。对于那些并不喜欢且擅长做学问的孩子来说,换个赛道不仅不是什么坏事,还是一次重整旗鼓、重塑信心的机会,及早掌握职业技能更有利于今后就业。

关键还在于树立正确的成才观,克服重本轻末的陈腐思想。劳动没有高低贵贱之分,“文不像读书人,武不像救火兵”才是令人担忧的,掌握一技之长不难赢在市场。事实上,促进新质生产力发展,推动中国智造向中国智造转型,需要科学家、工程师,也离不开一支高素质的技工队伍。中等职业学校既教文化又教技术,学好了就是文武双全的实用人才。

### 顺其自然或许是最好的选择

有道是,天生我材必有用。有的孩子学习成绩好,有的孩子动手能力强,因材施教都可以成为有用之才,勉为其难则容易误人子弟。无论是中考还是高考,虽然说不上一定考定终身,但总体上也能起到合理分流的作用。该升学的升学,该求职的求职,顺其自然或

许是最好的选择。

多年以来,千军万马过高考这座独木桥,虽然圆了无数人的大学梦,但也导致了诸多不良后果,最为突出的无疑是人才结构失衡。任何一个社会都不需要所有人都成为大学生,即使发达国家也同样要办职业教育,否则大学生就会供过于求,而各行各业则会出现用工荒。最近几年,大学毕业生就业难,而职校生反而成了香饽饽,这种结构性矛盾给社会造成了困惑,也值得全社会反思。

眼下,大学生甚至研究生充当快递小哥的现象司空见惯。人们在赞赏这种不挑不拣甘于从底层干起的就业观的同时,是否也会有“早知今日何必当初”的感慨?毋庸置疑,跑快递的大学生并非甘于“脑体倒挂”的简单劳动,而多半是就业竞争中的受挫者。那么,与其成为“多余的大学生”,真不如当初进职校学一门得心应手的技术活。

现在,职业教育越来越受到重视,我市今年中考的“四六开”分流也不失为对千军万马过高考独木桥的必要纠偏。在这种情况下,家有考生的家庭理当少些纠结,多些从容,顺其自然就是最好的选择。

### 幸福人生该从童年开始

不可否认,观念的转变总是最难的。中考分流原本是为了调结构,结果往往引发更多的焦虑。在很多家长看来,既然“考高中难于考大学”,那就更

不能让孩子输在起跑线上。于是,教育减负流于形式,各种校外培训在整顿中有增无减,家长不惜重金“卷”孩子,导致挺得住的勉为其难,挺不住的身心俱损。抑郁症患者的低龄化,不断向社会发出“救救孩子”的警示。

在世界各地,老年人往往是抑郁症的高发人群,天真烂漫的孩子们原本该“少年不知愁滋味”。无奈,本该快乐游戏、快乐学习的孩子们被繁重的学业压得喘不过气来,稚嫩的心灵遭受过度透支。特别是一些跟不上趟的孩子,更容易在“别人家孩子”的对比下自卑形秽、苦不堪言,即使撑过了中考、熬过了高考,最终也难避免厌学、抑郁、躺平、摆烂。

所有的家长,都是为了孩子的前途着想,以为吃得苦中苦方为人上人。殊不知,幸福人生本该从童年开始,失去童年快乐的孩子是很难有后劲、有前途的。“少年苦读”固然没错,但前提是苦中要有乐,不能弄巧成拙导致物极必反。该上高中上高中,该读职校读职校,每个孩子都能轻松起步,这样才会少些焦虑多些快乐。再“卷”不能“卷”孩子,理应成为全社会的广泛共识。

现实就是这样吊诡,当所有的孩子都在课外补课,所有的努力也就打了水漂,这不,哪怕个个都是刷题高手,中考分流也依然是“四六开”,一部分孩子无论情愿与否还得去读职校。事实上,读职校原本就是一条阳关道,大家都不想走才变得令人生畏。

# 乡村地名文化要传承更要创新

海客谈 | 陈斌

在舟山的绿水青山间,一场别开生面的“乡村著名行动”正悄然展开。6月20日,定海区白泉镇鲜岭下,一场乡村地名文化遗产授牌仪式,不仅为10个乡村地名赋予了新的身份,更为乡村振兴注入了新活力。这不仅是对乡村地名的一次简单授牌,更是对乡村文化传承与创新的一次深刻诠释。

地名,是一个地方历史的缩影,也是文化传承的载体。在舟山,每一个地名背后,都承载着一段鲜活的故事,记录着一代代村民的生活记忆。如鲜

岭,这条见证了数百年渔业文化繁荣的古道,不仅是一条道路,还是舟山海洋文化的象征。保护好这些地名,就是保护好乡村文化的根与魂。

授牌仪式的举行,是对乡村地名的一种认可,更是对乡村文化传承的一种鼓励。然而,授牌不仅仅是一种荣誉,更是一种责任。它要求我们不仅要保护好这些地名,还要讲好这些地名背后的故事,让更多人了解和传承这些宝贵的文化遗产。

故事,是让地名“活”起来的关键。通过讲述地名背后的故事,可以让人们更加深入了解一个地方的历史与文

化。白泉镇通过修建牌坊、石碑、文化墙,拍摄地名历史变迁故事视频,还原鲜岭场景,让地名文化在乡村振兴中发挥了积极作用。这种以故事为载体的文化传播方式,不仅让地名更加生动,也让乡村文化更加深入人心。

在保护和传承的基础上,创新是推动乡村振兴的重要动力。我市通过整合地名背后的资源,挖掘、提升、建设文化旅游节点,拉动业态投资,为乡村振兴注入了新动力。这种创新不仅要体现在物质层面,还需要体现在文化层面,让乡村文化在新时代焕发出新的光彩。

展望未来,我市应以“千万工程”为指引,进一步强化乡村地名规划引领,加大命名力度,提升文化内涵。同时,健全乡村地名标志体系,推广智慧地名标志,加强文化建设,深化信息服务,推动产业发展,助力和谐美丽乡村建设。如此,可为乡村地名的传承与发展提供坚实的保障。

“乡村著名行动”是一项长期而艰巨的任务,它不仅是对地名的保护,更是对乡村文化的传承,更是新时代与时俱进的创新。讲好每一个地名的故事,让乡村文化在新时代焕发出更加璀璨的光芒,为乡村振兴贡献力量。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

文明健康 有你有我 公益广告

# 全民阅读 书香社会